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Лемко О. І.
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м. Ужгород, Україна

Якість життя (ЯЖ) — це поняття, що охоплює багато сторін життя 
людини, одним з основних його аспектів є стан здоров’я. Здоров’я, як це 
визначено ВООЗ, є станом повного фізичного, психічного та соціально-
го благополуччя, а не лише відсутністю хвороби або недуги. Останніми 
роками вивченню ЯЖ, що пов’язана зі здоров’я, надається велика ува-
га, адже лікар має не тільки лікувати хворобу, але й допомогти пацієнту 
відновити звичну функціональну активність та здатність до психосоці-
альної адаптації. Оцінка ЯЖ ґрунтується на суб’єктивному оцінюванні 
благополуччя індивіда, але важливо враховувати фізичні та психоло-
гічні аспекти, а також демографічні чинники і вплив навколишнього 
середовища. 

Важливими критеріями вибору опитувальника, що визначає ЯЖ, є 
простота заповнення, чіткі та зрозумілі запитання в мінімальній кіль-
кості, які не втомлюють та не розсіюють увагу пацієнта, який і так 
стурбований наявною або перенесеною патологією. Таким критеріям 
відповідає опитувальник EQ-5D-5L, який розроблений міжнародною 
асоціацією дослідників EuroQol Group і являє собою стандартизований 
метод з високою валідністю, надійністю та чутливістю. Він включає 5 
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показників для оцінки стану здоров’я, що відображають мобільність 
(рухливість), здатність до самообслуговування, активність у повсяк-
денному житті, наявність болю і/або дискомфорту та тривоги і/або 
депресії. Кожен з них має 5 рівнів (варіантів відповіді). Крім того, EQ-
5D-5L містить візуальну аналогову шкалу, яка визначає єдиний кіль-
кісний показник стану здоров’я від 0 (найгірший стан здоров’я) до 100 
(найкращий стан здоров’я, який можна собі уявити) [4, с. 1727-1736]. 
Анкета має широке застосування для оцінки стану здоров’я, ефектив-
ності лікування та реабілітації різних захворювань в багатьох країнах 
світу [1, с. 351-355; 5, с. 7840; 6, с. 144; 8, с. 23-30; 10, с. 315-322].

Даний опитувальник став простим та надійним інструментом і для 
оцінки ЯЖ в умовах пандемії COVID-19. Через раптовий характер спала-
ху та патогенність вірусу, пандемія неминуче спричиняє у людей три-
вогу, депресію та інші стресові реакції. Однак, пацієнти, що перенесли 
коронавірус більш схильні до депресій, порівняно з іншим населенням, 
що негативно відображається на ЯЖ [9, с. 965]. Науковці з Ірану по-
казали, що середній бал EQ-5D-5L у пацієнтів з COVID-19, навіть після 
стаціонарного лікування, не відповідає значенням здорових. Наявність 
діабету, серцевої недостатності та потреба госпіталізації до відділень 
інтенсивної терапії негативно відображаються на показниках якості 
життя після лікування COVID-19. Натомість у чоловіків, осіб молодшого 
віку та пацієнтів, які працювали на багатолюдних робочих місцях зна-
чення були значно кращі [7, с. 296-302].

Дані літератури свідчать, що COVID-19 супроводжується переваж-
ним ураженням дихальної системи з розвитком кисневої недостатно-
сті, коагулопатій, ендотеліальних порушень, фібринозних змін тощо [3, 
с. 19; 7, с. 296-302; 11, с. 1239-1242]. Враховуючи ряд побічних ефектів 
самої нозології, а можливо і лікування, які зберігаються у пацієнтів і 
після виписки з стаціонару та негативного ПЛР – тесту на COVID-19, 
такі пацієнти потребують відновлювальної терапії з включенням не-
медикаментозних засобів.

В ДУ «Науково-практичний медичний центр «Реабілітація» МОЗ 
України» був розроблений комплекс відновлювального лікування, 
який спрямований на головні лаки патогенезу захворювання. Вико-
ристовували аерозольні середовища кам’яної солі з певними пара-
метрами концентрації та дисперсності у вигляді групових інгаляцій 
(галоаерозольтерапію) №18-21. Галоаерозольтерапія за рахунок гіпе-
росмолярної стимуляції, покращення дренажної функції та бактери-
цидного впливу веде до зниження активності запалення в бронхах, по-
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кращення процесів вентиляції та газообміну і опосередковано сприяє 
гальмуванню системного запального процесу [2, с. 34-41]. Призначали 
кисневу терапію у вигляді синглентно-кисневої терапії (інгаляції, вжи-
вання пінки і активованої води) №12, електрофорез на грудну клітку з 
гепарином (№ 8), далі лідазою (№ 7) та комплекс загальнозміцнюючої 
лікувальної фізкультури. Курс лікування складав 21-24 дні [2, с. 34-41].

Ефективність комплексу оцінювалася як на основі клініко-лабо-
раторних і функціональних змін, так і шляхом аналізу якості життя 
за показниками опитувальника EQ-5D-5L. Було обстежено 36 пацієн-
тів, що перенесли COVID-19, з них – 19 з легким перебігом хвороби та 
17 – із середньо-важким перебігом. Середній вік обстежених складав 
48,97±2,02 років.

З метою статистичної оцінки відповідей, їх умовно виражали в балах 
від 1 (мінімальна вираженість або відсутність симптому) до 5 балів (мак-
симальна вираженість симптому). Результати аналізу наведені в таблиці.

Таблиця.  
Зміни показників опитувальника EQ-5D-5L у реконвалесцентів після 

COVID-19 під впливом відновлювального лікування

Показник До 
лікування

Після 
лікування

Коефіцієнт 
достовірності, 

p
Рухливість 1,78±0,15 1,14±0,07 <0,001

Догляд за собою 1,11±0,07 1,06±0,06
Звичайна повсякденна 
діяльність 1,78±0,11 1,17±0,07 <0,001

Біль/Дискомфорт 1,56±0,11 1,14±0,07 <0,01

Тривога/Депресія 1,50±0,12 1,17±0,07 <0,05

Самооцінка стану 
здоров’я на день 
анкетування

77,9±1,60 89,8±1,72 <0,001

Виявлено, що після комплексу відновлювального лікування показ-
ник рухливості достовірно зменшився (p<0,001) та склав 1,14±0,07 ба-
лів, тобто пацієнти відчували себе більш мобільними, зменшився дис-
баланс між потребами та фізичними можливостями суб’єкта.



TODAY’S PROBLEMS IN MEDICINE, PHARMACY AND DENTISTRY

112

Більшість обстежених після гострого періоду COVID-19 не відміча-
ли значимого обмеження здатності до догляду за собою і в кінці курсу 
відновлювального лікування цей показник суттєво не змінювався. Це 
пов’язане з тим, що у більшості пацієнтів COVID-19 мав легкий перебіг, 
що не потребувало інтенсивної терапії.

Виявлено, також, статистично значиме покращення виконання по-
всякденної діяльності (табл.). Більшість пацієнтів відзначили, що після 
комплексної терапії можуть без труднощів займатися своєю звичай-
ною повсякденною діяльністю. На нашу думку, це один з найважливі-
ших показників, адже можливість працювати, навчатися, брати участь 
у справах сім’ї та визначати своє дозвілля позитивно впливає на якість 
життя.

Важливими критеріями ефективності лікування є достовірне змен-
шення або зникнення відчуття дискомфорту і/або болю та тривоги і/
або депресії, які в кінці комплексу відновлювального лікування досто-
вірно зменшувались (р<0,01 та р<0,05 відповідно).

Після проведеної терапії пацієнти оцінювали стан свого здоров’я 
значно краще. Середній бал зріс до 89,8±1,72 проти 77,9± 1,60 до ліку-
вання (p<0,001).

Тобто, комплекс відновлювального лікування на основі галоаеро-
зольтерапії збільшує фізичну активність пацієнта, зменшує відчуття 
дискомфорту та тривоги пов’язаних з станом здоров’я, а також суттєво 
покращує загальне самопочуття хворого. Даний комплекс можна реко-
мендувати при виборі тактики відновлювального лікування пацієнтів 
після COVID-19 для прискорення функціонального відновлення та по-
кращення якості життя в цілому.
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